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Всяка година си обещаваме красив годишен доклад с много картинки и 

дизайнерски почерк, човек, който да му се посвети и да видим изминалата 

година в цвят и форма, достойни за възхищение. Но и тази година ще 

успеем да ви разкажем за дейността си през 2023 в един честен и работен 

.pdf, на който му липсва блясък, но има достатъчно информация. 

 

Кои сме ние 

 

Сдружение за споделено учене ЕЛА е организация, 

регистрирана в обществена полза, която работи 
повече от 20 години с деца и младежи, на които 

помага да намерят своя път в живота и/или да 

преодолеят труден етап, през който преминават. 
Също така работим с училища, родители и учители, 

които осъзнато подкрепят децата в изграждането на 
социалните и емоционалните им умения. 

 
Като Център за приобщаващо образование (2007-

2019) наложихме приобщаващата среда като ценност и споделена 
отговорност в българското училище.Като Save the Children UK - Bulgaria 

Programme (1997 - 2007) търсихме алтернативи на 
институционализирането на деца и подтикнахме правителството да 

предприеме мерки за закриването на т. нар. “домове за деца”. 
 

Днес фокусирано работим в три направления. 

• Създаваме Зелен образователен център в с. Стъргел като място за 

неформално споделено и приобщаващо образование, където децата 
и младежите със и без увреждания откриват многообразието и 

радостта да живеят в хармония с другите и природата.  
• Провеждаме изнесени детски лагери и тиймбилдинги, където деца 

от различни етнически групи и националности опознават себе си и 
преодоляват предразсъдъците си към другите чрез игра и съвместна 

работа. 
• Съ-основаваме образователна екообщност в община Горна Малина, 

която възстановява изоставените училища и ги превръща в 

образователни и културни средища на общността. 

Ние вярваме, че всяко дете трябва да бъде прието и ценено, и заслужава 

да получи подкрепа, за да порасне отговорно към себе си, към другите и 

към заобикалящия ни свят. Ние знаем, че образованието променя живота 

https://www.ela-bg.eu/bg


 

към по-добро и се гордеем, че сме част от тази промяна. Защото началото 

на пътя на едно дете не бива да определя докъде ще стигне то. 

 

Какво ни се случи през 2023? 

 

Тази година беше пъстра, трудна и преходна. Много неща приключихме, 

много неща започнахме, много илюзии се уталожиха, много нови надежди 

ни даваха сили да продължим. Екипът продължи да намалява заедно с 

донорските програми, но пък ценното и нужното си проправи път и намери 

сили да оцелее. 

 

Зелен образователен център ЕЛА, с. Стъргел 

 

Напредъкът е по-бавен от желаното, но не сме спирали и получихме много 

дарения и подкрепа. 

 

Подкрепи.бг / Podkrepi.bg ни разпозна като значима социална инициатива 

и създаде кампания за събиране на средства за ремонта на работилницата 

в Зеления образователен център. Благодарение на тяхната помощ, 

успяхме да постигнем значителен напредък. 

 

Най-голямото дарение за центъра беше от Енери България, които 

финансираха хидроизолацията на покрива на работилницата и дариха 

соларни панели. Благодарение на това, залите в училището останаха 

топли през зимата. 

 

По време на събора в с. Стъргел, получихме първите 15 квадрата 

автентични фаянсови плочки за 

кухнята на центъра. Специални 

благодарности на Петя Тошева, 

Виктория Дошолова-Педакова и 

Иван Педаков за тяхното щедро 

дарение и ценни съвети относно 

ремонтните дейности. 

 

Вкусните гозби вече са 

гарантирани, след като Tirol 

Professional ни дариха почти 



 

цялото кухненско оборудване. Това значително ще подобри условията за 

обучение и приготвяне на храна в центъра. 

 

Глоубъл Деливъри Центъра на Hewlett Packard Enterprise в България и 

Български дарителски форум ни предоставиха прекрасни и модерни 

мебели. Децата много харесаха новите високи маси и с нетърпение 

очакват да работят на тях. 

 

Голяма гордост за нас е, че 

успяхме да реставрираме 

180 кв.м. стогодишно 

дюшеме и машините на 

майстор Вальо оцеляха. Залите 

грейнаха и всеки, който 

влезе му се приисква да 

потанцува или полегне на 

стария дървен под. Успяхме да 

възстановим и унищожените 

дървени врати и портали, една от 

щетите по училището, за които най-много ни болеше. 

 

Пропускаме много разговори, срещи и емоции, които можем да 

възпроизведем когато дойдете на място - заповядайте. 

 

Какво е едно сдружение без проектната си дейност…. 

 

„Стоп кадър - групова работа за справяне с насилието в училище“ е 

финансиран от фондация "Обществен борд на TELUS International в 

България. Идеята за проекта беше да продължим дейността на 

Професионалната общност за приобщаващо образование и нейния най-

успешен формат за взаимопомощ – решаването на казуси.  



 

В рамките на проекта бяха 

проведени 12 срещи за 

решаване на казуси, 
свързани с насилието в 

училище. Десет от срещите 
се състояха в нашия офис в 

София, а две – в Зеления 
образователен център в с. 

Стъргел. Срещите 
привлякоха голям брой 

училищни специалисти, 
които представиха над 30 

казуса. Модераторите, 
опитни специалисти, предложиха ефективни решения на сериозни случаи 

на насилие. 

Видяхме значителна нужда от супервизия за училищните специалисти и 

създадохме доверителна среда, в която те можеха да обсъждат тежки 
казуси. Като част от проекта, създадохме наръчника "Мирният път или за 

революцията на уважението: ръководство за предотвратяване и справяне 
с насилието в училище". Успехът му надмина очакванията ни. Получихме 

225 харесвания, 125 споделяния и 25 коментари за три дни, което показа 
значимостта му за училищните специалисти. Наръчникът заживя собствен 

живот и можете да го свалите тук. 

В рамките на проекта, макар и извън концепцията му, проведохме 

тиймбилдинг с ученици, който стана повод за съвсем нов проект, 
подкрепен от фондация 

"Обществен борд на TELUS 
International в България". Казусът 

им беше поставен и след 
обсъждане на групови игри и 

проучване на груповата динамика, 
организирахме тиймбилдинг в 

Зеления образователен център 
ЕЛА. Резултатът беше значителен – 

класът се превърна в най-

задружния в училището и 
организира голям благотворителен 

базар в края на учебната година.  
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Проект към Европейски корпус за солидарност 

През декември 2022 г. Сдружение за 
споделено учене "ЕЛА" посрещна първите си 

двама доброволци по програма Европейски 

корпус за солидарност. Въпреки че все още 
се учим как най-добре да споделяме 

работата си с доброволците, сме 
изключително благодарни на опитните ни 

партньори от Сдружение „ЗА ТЕБ“.  

Доброволците не само ни помагат в 
работата, но и техният младежки дух и 

ентусиазъм промениха атмосферата както в 
нашия офис в София, така и в Зеления образователен център в с. 

Стъргел. Идеите и мотивацията на доброволците ежедневно допринасят 

за развитието на нашата кауза. Гери засади шарени петунии и цинии 
като допринесе за пролетното настроение в екипа. Цецо, доброволец 

"Развитие и подпомагане на 
местната общност", в с. Стъргел 

успя да натрупа ценен архив за 
живота и историята на селото, 

който ще ни бъде полезен в 
бъдещите ни дейности на терен. 

Допълнително с неговия 
ентусиазъм и отдаденост виждаме 

как с всеки изминал ден сме все 
по-близо до изпълнението на 

една от ключовите ни мисии през 
последните години, а именно 

сградата на Зеления 

образователен център ЕЛА.  

 

През юни официално отпразнувахме края на мисията на Гергана Геранова 
на специално организирано събитие в Зеления образователен център, 

където тя получи сертификат за завършена служба. И посрещнахме нашия 

нов доброволец в София. Надия Светлишина от Украйна ни удиви още със 
своето пристигане колко добре подготвена и отдадена е да помага на деца 

с различни образователни затруднения. Тя беше истински отборен играч 
и дори случващото се в Украйна и трудностите да се установи със 

семейството си в България не й попречиха да бъде винаги с усмивка пред 

децата.  



 

През следващите четири години очакваме множество доброволци, които 
ще допринесат за развитието на Зеления образователен център ЕЛА и 

офиса ни в София.  

 „Случилото се през миналата година, в което имах 
професионалната възможност и личната 

привилегия да участвам и работя – срещи с грижа, 
професионално развитие, размисъл върху 

възможностите на всяко дете, родител и училищен 
специалист да се чувстват по-добре в училище, 

вече има своето материална награда. За мен това 

беше страхотен опит и развитие в моята 

професионална област.“ Гергана Геранова 

 

 

Проект „Кръгъл Квадрат“, подкрепен от Usaid  и Dexis 

 

В края на 2023 започна „Кръгъл Квадрат“  - проект за насърчаване на 

младите хора да разглеждат върховенството на закона като ценност, която 

има пряко значение за техния живот и благоденствие. Едно от последните 

изследвания на Института по философия и социология към БАН показва, 

че 72% от българите толерират сивата икономика, като този дял е най-

голям сред младите хора до 35 годишна възраст – 91%. Освен това, 40% 

от хората взимат пари в брой, а 28% работят без трудов договор.   

Започнахме с Форум „Кръгъл Квадрат“ през октомври – едно различно 

мотивационно 
събитие, насочено 

към ученици от 8-ми 
до 12-ти клас, на 

което присъстваха 

над 180 ученици от 

цяла България.  

Основната цел на 

форума беше да 
покаже на 

младежите, че 
успехът се постига с 

труд, постоянство, 
инициативност и 



 

спазване на върховенството на закона. Въпреки че те знаят кой е 
правилният път, често не вярват в него, тъй като в света около тях 

преобладават примери на „успешни“ хора, които са станали такива бързо 
и често използвайки неетични и незаконни практики. Форумът беше 

насочен към отговорите на важни въпроси като: 

• Защо да ходя на училище? 
• Помага ли ми училището да успея в живота? 

• Трябва ли да съм от богато семейство, за да имам шанс за успех? 
• Достатъчно ли е да разчитам само на себе си? 

• Кои са важните неща в живота? 

• Ефикасни ли са бързите рецепти за забогатяване? 

• Помага или пречи спазването на закона? 

Мотиваторите на събитието бяха изключителни 

личности, които вдъхновиха младежите с личните 
си примери за успех: Георги Ненов – създател на 

популярния подкаст „Свръхчовек с Георги Ненов“, 
Богомил Йорданов – адвокат и бодибилдър, 

изградил успешна професионална кариера въпреки 
хилядите трудности, Маряна Борисова – адвокат, 

защитник и пример за ромските момичета, че могат да бъдат това, за което 

мечтаят и Керана – вокалистка на групата „Керана и космонавтите“. 

Проектът продължава и през 2024 с конкурс за видео, проучване на 
нагласите, кръгла маса и летен лагер за младежи лидери по темите за 

върховенството на правото. 

Образователни дейности за деца бежанци от Украйна и техните 

семейства 

И през 2023 продължихме да предоставяме пространство за учене и игра 
в нашия офис в София, консултации за деца и 

семейства с образователни затруднения и срещи за 
взаимопомощ и създаване на подкрепяща мрежа за 

майките. Успяхме да проведем над 100 часа 
индивидуални консултации и над 400 часа 

образователни занимания, включително и кратка 
екскурзия до Добринище, за да могат децата и 

майките за малко да забравят тревогите от вкъщи. 

 

Малко от споделеното в медиите през 2023: 



 

Ива Бонева: „Променя се светът и децата в него.“ Интервю по БНР. 

Ива Бонева: „Нужно е да осъзнаем най-после, че училището трябва да 

възпитава граждани.“ Интервю по Blumberg 

 

Конкурс търси гледната точка на младежите за "Най-добрия успял човек, 

когото познавам". Интервю по БНР. 

Ива Бонева: Парадигмата на милосърдието е непродуктивна. Интервю 

във вестни „Аз-буки“ 

 

Ива Бонева: „Нека заедно мислим, помагаме и се грижим за децата, 

които са в конфликт със закона!“ Lex Talk 

 

 

Участие в мрежи: 

• Професионална общност за приобщаващо образование 

• Образование на село – образователна екообщност за 

възстановяване на изоставените училища в община Горна Малина 

в образователни и културни центрове. 

• Партньорство за учене и действие 

• Национална мрежа на децата 

• Българска платформа за международно развитие 

 

 

С какво продължаваме през 2024? 

 

Продължаваме с каузите, проектите, партньорствата и центъра в с. 

Стъргел. Къде ще ни заведе 2024 ще ви разкажем догодина, а дотогава, 

ако искате да се включите и да ни подкрепите може да го направите като 

доброволци (на Стъргел винаги има нужда от още един чифт ръце), с 

дарение или като използвате нашите пространства под наем – кабинет за 

консултации и зала за събития, приходите от които използваме за 

възстановяване на старото училище в Стъргел. 

 

До нови срещи! 
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